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Romániában egy évre 200 Lel 
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szolut értékmérő 

csak a fizikai, 

marabb, minél 
és a legeslegáltalánosabban Ad- 
dig, amig ez meg nem történik, 
a helyzet csak sulyosbodhatik, 

Az élet 

munka. A munka az ember él- 

ető eleme. Az ember munká- 

ra született. A munka elosztása 

és értékelése örök problémája 

marad az emberiségnek. Igaz- 

ságot tenni itt lehetetlen. Ab- 

itt nincsen, 

ilyen mértéket eddig még az 

emberi leleményesség nem tu- 

dott kitalálni. Az elméleti meg- 

állapitásoktól függetlenül, ma- 

gából az ember természetéből 

keletkezik az,hogy minden em- 
bernek dolgoznia kell. A mun- 

kaidőt ma nyolc órában álla- 
pitották meg. Azonban éppen 

itt van a baj. Már ez a nyolc 

óra is sok. Munkanélküliség ü- 
tötte fel a fejét. A munkanél- 

küliség hiénája kiütötte a ke- 

zekből a kalapácsot, a vésőt, a 

gyalut, sőt még a tollat is. Nem- 
de a szellemi 

munka terén is hiány tapasz- 
talható. S ahány munkanélküli 
van, annyi a kerékkötője a tár- 
sadalmi fejlődésnek. Ha a ha- 
zai viszonyokra csak egy pil- 
lantást vetünk, nagyon jól lát- 
hatjuk, hogy ma már olyan 
nagy a munkanélküliség, hogy 
a társadalmi osztályok helyze- 
te okvetlen és pedig sürgősen 
nivellálásra szorul. Itt az ideje 
tehát, hogy vissza adják a mun- 

Csunya hajsza egy tisztességben megőszült 

szatmári iparos ellen. 

- Kondor Gedeon, mint az elaggott iparosok koroná- 

satlan fejedelme. Dr. Glatz, Miklóssy, Gyüre és a többiek - 

(Szatmár, ápr. 8) Régi gyön- 

géjük az embereknek,hogy még 
alegtárgyilagosabb kritikát is 
fájdalmat okozó bonckésnek né- 
zik és felszisszennek már an- 
nak elképzelésétől is. Pedig 
szegény kritika inkább szeret- 
ne orvosság lenni s mint ilyen, 

hasznosnak bizonyulni még ak- 
kor is, ha az néha keserü is 

egyesekre. Ámde, hogy mégis 
szükség van reája, ez tagadha- 
tatlan, mert senki sem lehet 

annyira őnhitt és elbizakodott, 

hogy semmibe vegye a tárgyi- 
lagos kritikát. Aki fél az egész- 
séges kritikától, annak minden 
bizonnyal nincs rendben a szé- 
nája. Nos, ami az elmult na- 
pokban történt az elaggott ipa- 
rosok menháza körül, az való- 

ban megérett arra, hogy egye- 
gészséges és érdemszerinti kri- 
tika bonckése alá vegyük. De 
nehogy valaki félre értsen ben- 
nünket, mindjárt előljáróban 
sietünk kijelenteni, hogy min- 
den elismerésünk illesse azo- 
kat a nemesen gondolkozó i- 
parosainkat, akik elaggott és 
magukra hagyatott iparostársa- 

tására. Kondor Gedeon pedig' 
mint a menház elnöke, kész- 
séggel hozzájárult ehhez az al- 
kalmaztatáshoz. Bónyi Gusztáv 
tehát a menház gondnoka lett 
és azóta általános megelége- 
désre hüen teljesitette is ezt a 
szolgálatát. Minden igyekezeté- 
vel azon volt, hogy müűködésé- 
vel ugy a vezetőség, mint a 
menház lakói meg legyenek e- 

légedve. No meg aztán annál 
is inkább ambiciónálva volter- 
re, mert hiszen a legképtele- 
nebb nélkülözések között csöp- 
pent bele ebbe az emberibb 
megélhetést nyujtó foglalkozá- 
sába. Talán mondanunk sem 
kellene, hogy Bónyi Gusztáv- 
nak éppen ezen sanyargatott 
helyzetére való tekintettel tette 
Bölönyi László is azt a dicsé- 
retes inditványát, hogy Bónyi 

legyen a gondnok. Azóta a- 
zonban sokszor fordult meg a 
világ kereke de tudtunkkal még 
ma is ugy áll a tengelye, a- 
hogy azelőtt is volt.Kondor Ge- 
deonnál azonban az a bizonyos 
közmondásos kerékforgás más- 
ként történt. Nála ugylátszik 

apermanens 
bizottság 
melyik tag- 
ja fogja vál- 

lalni a Miklóssy dr.-nak járó 308 
ezer leinek kifizetését, mert a pol- 
gárság - ugy tudjuk - nem vál- 

lalja ezt a terhet1?... 

asszony felesége őnagyságának 
naponta háromszor mondja be 
kellő remegő hangon a meg- 
kivánt ,kisztihandot.: - Két- 
szer se mondjuk és nagyon le- 

hetségesnek tartjuk, hogy Bő- 
nyi Gusztávnak ez a meg nem 

alázkodó gerincessége talán az 
egyedüli oka annak, hogy Kon- 
dor Gedeon ennyire ellensége 
lett Bónyinak. A legelszomori- 
tóbb azonban az egész hajszá- 
ban az, hogy Bónyi helyébe 
egy vagyonos embert akarnak 
most ültetni és amint Dr. Glatz 
ügyvéd, a menház ügyésze ki- 
jelentette, mindent megadnak 
Bónyinak, akár aranybetükkel 
irt jegyzőkönyvi elismerést is 
adnak neki, sőt gondoskodnak 
az eltemettetéséről is,csak Kon- 
dor Gedeon merev kivánsága 
teljesüljön. Nagyon sajnálatos, 
hogy nemkülönb érzelmekkel 
vannak eltelve Bonyi iránt Mik- 
lóssy és Gyüre nevezetüű ipa- 
rostársai is, akiknek hasonló 

1 ik késői öregségéről egy men- valami hiba történt, vagy aten- kritikán aluli kijelentéseiktől 
kában való hitet. Elsősorban ház létesitése által gyámolitóan gely, vagy a kerék körül. Egy talán még a nyomdafesték is 
teremtsünk munkaalkalmakat, gondoskodtak. Itt tehát, nem is szép napon ugyanis üldözni elpirulna szégyenletében, igy 

tüntesse el a kormány a mun- 
ka hiányt. Ne nacionalizálják 
a munkát. Egész közgazdasá- 
gunk, állami életünk gazdasá- 
ga beteg, azt kell a kormány- 
nak megorvosolnia minél ha- 

gyökeresebben 

addig javulást nem remélhe- 
tünk. A tennivalók sürgősek és 
égetőek. Nincs sok gondolko- 
zási idő, mert ez a folyton-foly- 
vást rosszabbodó helyzet a még 
megmaradt látszólagos jólétet 
is elsöpri és nem marad csak 
rom és törmelék!... 

„Exelsior" 

Kávé és Teabehezatal 
Carei Nagy piac sarok 
A legfinemabb kávé és 
Tes beszerzési forrása. 

erről van most szó, hanem ar- 
ról az emberi gyarlóságról, a- 
melyet a menház vezetőségé- 
nek néhány tagja nekivadult 
önhittségében és elbizakodott- 
ságában akar elkövetni a men- 
ház érdemes gondnokával: Bó- 
nyi Gusztávval, egy tisztesség- 
ben megőszült, valóban érde- 

mes szatmári iparossal. Bónyi 
Gusztávot annak idején az ipa- 
rosság egyik vezető egyénisé- 
ge: Bölönyi László, az Iparos 
Otthon elnöke ajánlotta a men- 
ház gondnoki teendőinek ellá- 

kezdte Bónyit s minden alapos 
ok nélkül, most már egyenesen 
a kenyerére tör, mintha csak 

megártott volna neki az elnök- 
ség. Az utóbbi időkben önhitt- 
ségében és elbizakodottságában 
már annyira ment, hogy egye- 
nesen az elagott iparosok ko- 
ronázatlan fejedelmének kép- 

zeli magát. Bónyitól is talán 

azt várta, hogy ha megjelenik 

a menházban az apjátől örökölt 

vagyona szülte ,Öbüszkesége, 

hogy akkor rögtön hasra vá- 
gódjon előtte, vagyhogy a téns 
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inkább le sem irjuk azokat.Há- 
la azonban a jóságos Gondvi- 
selésnek, még akadnak Szat- 
már városában fenköltebb gon- 
dolkozásu iparosok és mi meg 
vagyunk győződve róla, hogy 
ezeknek száma tulsulyban van és 
ezek nem fogják türni, hogy 
egyes elvakult egyének gyarló- 
sága foltán megfosszanak egy 
érdemes embert a kenyerétől. Mi 
bizunk benne, hogy ez nem fog 
megtörténni!. 

Amig az iparos és a keres- 
kedő pihen, - dolgozik 
:: a reklám. 

lej, uj finom 
ő U1 7E gyermalkkocsi 

Hermannál 



mi vétel folytán a legfinomabb anyagokból 4800.-leiért készit 
öltönyöket, kedvező fizetési feltételek mellett. 

Találni kell egy megoldást, amely meghagy- 
ná ,ebnek" a kutyát. 

(Szaimár, ápr. 10) Nem tu- 
dom, hogy a boldogult "Flie- 
gende Blátter"-e az okade nem 

nézhetek daxlikutyára anélkül, 
hogy el ne mosolyodjak. Van 

valami hallatlanul kedves és 
mulatságos abban a két kedé- 
lyes görbe lábban, amely olyan 
komikus igyekezettel viszi ap- 
ró lépésekkel a hosszura nyult 
testet, a lecsüngő fülekben, a- 
melyek lomhán meg-megleb- 
bennek minden mozdulatra és 
az arcból, a daxli arcából ta- 

gadhatatlanul humor, kedélyes- 
ség, sőt - szellem, kutyaszel- 
dem sugárzik. Az ember szinte 
várja, hogy az értelmes állat 
kétlábra áll és elmond valami 
íréfás vadászhistóriát. Mondom, 
bár mindenfajtla kutyának ő- 
szinte barátja vagyok, a dazlit 

különösen szerelem. Nos, az 

elmult hetivásár alkalmával, a- 
mint egyik mellékuccában jár- 
tam, az egyik sarkon elém ke- 
rült egy szép, barna daxliku- 
tya, vidám volt és fiatal, szép 
fényesszőrü, csillogó szemü és 
amint komikus förgeséggel ü- 
getett a járdán, mosolyogva 
nem egy ember fordult meg u- 
tána. A daxli azonban senkivel 
sem törődött és egy pillanatra 
sem lassitva az iramot, feltar- 
tott orral, torony irányt sietett, 
biztosan hazafelé. Egyszer csak 
hátulról egy sötétkinézésüű em- 
ber került a daxli elé. Rosszul 
öltözött, munkásnak látszott és 
furcsán lopódzkodva a fal mel- 

lett haladt előre. A kezében 

valami botfélét tartott s ami- 

HÉTFŐI FRISs UJSÁG 1926 április 1585 

A technika legujabb vivnanya 

Amikor a hatóságok terjesztik az állatbetegségeket 

(Csehszlovákiai tudósitónktól) 
Az itteni jegyzők egy körren- 
deletet kaptak, hogy a dögte- 
metőben egy befödhető beton- 

kor a daxlihoz ért, hirtelen fe- 

léje nyult. Most vettem csak 
észre, hogy a bot végén drót- 
hurok van, amely könyörtele- 

nül rácsapódott a szegény kis 
daxli nyakára. A daxli megtor- 
pant, teste felrándult és a tor- 
kából rettenetes sikoltás tőrt 
elő. Az ember megfeszitette a 
hurkot és a vergődő állatot fé- 
lig a levegőbe emelve bele- 
csapta egy hullakocsi formáju 
jármübe. A daxli szivettépően 
sikoltozott, az emberek össze- 
futottak és a hangulat tagad- 
hatatlapul a sintér ellen for- 
dult. Nagyon jól tudom, hogy 
az ugynevezett ,ebkérdés" a 
közrendészetnek egy komoly 
problémája, amelyet szigoru 
rendszabályok betartása nélkül 
nem lehet betartani. De azt is 
biztosra veszem, hogy ha a 
polgármester meghallotta vol- 
na annak a kis vergődő állat- 
nak segitséget könyörgő sikol- 
tozását, neki is megesett volna 
a szive rajta és ma már nálam 
több hivatottsággal, biztosan ő 

is gondolkoznék azon, hogy mi- 
lyen módon lehetne ezt aszór- 
nyaséget megszüntetni. Talán 
itt is lehetne találni egy meg- 
oldást, amely meghagyná eb- 

] nek" a kutyát, anélkül azon- 
ban, hogy a kutyák közt ren- 
det csináló embernek ki kell- 
jen vetkőznie - emberi érzé- 
seiből!... 

. 

Elmentek a magyar szinészelk 

(Szatmár, ápr. 12) Meghatott- 
ság felhője al a lelkünkön, 
könnytől gyöngyös a szemünk. 
Elmentek Szatmárról a magyar 
szinészek. Hiszen elmentek ők 
máskor is. Akkor is sajnáltuk 
őket. Ma nemcsak a távozó bo- 
"hémeket látjuk bennük, hanem 
a magyar szinészetel, a magyar 
muzsát, amely kiköltözött ve- 
lük együtt Thália szatmári tem- 
plomából!... 
A művésrzet nemzetközi mond- 

ják mások és ezt valljuk mi is. 
Éppen ezért szeretettel üdvő- 
zöljuk a szinmüűvészetet bár- 
melyik nyelven nyilvánul is az 

meg. Szivesen látjuk a szatmá- 
ri szinpadra a román művé- 
szeket és szivesen fogjuk ott 
látni őket az év többi szaká- 
ban, mert igy van ez jól, le- 
gyen meg minden nyelvü pol- 
gártársnak a maga szinészete. 
És éppen ezért nem szabad 
most a magyar társulat távo- 

zásakor nekünk magyaroknak 
elborulnunk, könnyeznünk, ke- 

serüséget éreznünk. Hiszen ne- 
künk, akik ebben a vármegyé- 
ben tekintélyes számban va- 
gyunk, szintén meg van a jo- 
gunk, a magunk szinészetére. 

A magyar szinészek visszajön- 
nek, igenis visszajönnek és ak- 
kor a szinház belsejében ujra 
felcsendül a nekünk olyan drá- 
ga, a fülünknek olyan szép és 
kedves magyar szó. A magyar 
kulturát nemm lehet eltemetni. 
És Maniu kormánya és semmi- 
féle hatóság nem is akarja azt. 
Gonosz ember, aki az ellenke- 
zőjét mondja. 

Higyjük: a magyar szinészek, 
akik mentek, visszajönnek és 
a magyar szinészet az itteni 
magyar kulturának a jövőben 
is erős sziklavára marad. 

Garantált és legszebb 
oipő festés 

KLÁNICZÁNÁL 

téglaházikót 

vermet épitsenek az elhullott 
állatok befogadására. - Szóval 
Csehszlovákiában az indiai tüz- 
imádók temetkezését utánozzák 
azzal a külömbséggel, hogy itt 
nyáron át a legyek fogják át 

venni a hollók szerepét. Cseh- 
szlovákiában már több helyütt 
végrehajtották ezt a rendeletet 
és ezeken a helyeken már ta- 

nulmányozható az eredmény. 
Amikor egy elhullás esetén ki- 
nyitják a vermet, elképzelhne- 

f tően milyen förtelmes büz á- 
( rad ki onnan. Ez most még 
csak hagyján. De mi lesz nyá- 
ron, amikor majd egy ilyen ki- 
nyitás alkalmával egész felhő 
légy fog felszállani a dögökről? 
Hogy ez közegészségügyi szem- 
pontból mit jeleni, nemi kell 
külön részleteznünk. 

Hiába, haladupk... kelet 
felé! . . . Halottégetés után, - 
hulla kitétel... 

A Str. Gh. Lázár, volt Iskola uccai mészáro- 
sok és hentesek indokolt panasza a város ellen 

(Szatmár, ápr. 13) Az ősz fo- 
lyamán nagy megrökönyödést 
keltett a Str. Gh. Lázár, volt 

1skola uccában árusitó hente- 

sek és mészárosok körében a 
városnak az a szigoru rende- 
lete, amely záros határidőn be- 
lül előirta, hogy sátraikat bont- 

sák le és épitsenek téglábólelá- 
rusitó helyiségeket, vagy pe- 
dig, ha éppen ebben az uccá- 
ban akarnak megmaradni, ak- 

kor béreljenek alkalmas üzlet- 
helyiséget. Az érdekelt mészá- 
rosok és hentesek, nem szive- 

sen bár, de eleget tettek en- 
nek a rendeletnek, lebontották 

sátraikat s ki-ki ahogy fudott, 

uj helyiségben keresett mene- 
déket. Voltak egy páran, akik- 
nek bizony ez az intézkedésíte- 
temes kiadást okozott, mert al- 

kalmas üzlethelyiséget nem bir- 
tak szerezni s exisztenciájuk 
megmentése érdekében kény- 
telenek voltak egy teljesen uj 

épiteni. Csodák- 
csodájára azonban ez a ren- 
delkezés a Sándor k Co. cég- 
re egyáltalán nem vonatkozott, 
mert az Iskola uccával szem- 
ben levő hatalmas fabódéjuk a 
mult hét végéig rendületlen ki- 
tartással egy helyen állott. A 
mult hét végén aztán mégis 
csak átkellett ezt is szállitani 
a tulsó oldalra, ahol a deszka- 
palánkba beékelten helyezték 
el, - de meglepő, ezzel ahely- 

cserével sem változott át ez a 
faalkotmány kőépületté, pedig 
a váresi rendelet szerint lega- 
lább is ezt vártuk volna tőle. 
Éz azonban nem következett 
be, pedig az egyforma elbánás 
elve szerint ennek igy kellett 

volna történni és annál is in- 
kább, mert ha ugvanezt nem 
volt szabad cselekedniök a töb- 

bieknek, akkor ezt most miért 
szabad mégis megtenni a Sán- 
dor 4 Co. cégnek? Ezek után ! 
érthető tehát az Iskola uccai 
mészárosok panasza és elége- 
detlensége, amikor a város i- 
lyén kirivóan és kézzel fogha- 
tóan pártoskodik, - a Sándor 

* Co. céget ilyen feltünően dé- 
delgeti s ugyanakkor a többi- 

eket indokolatlan és felesleges 
kiadásokba kergeti. 

Összevisszaságok. 
Rossz idők járása. 

(Rossz versbe' megirva.) 
Kihült, avagyhogy csak elhült 
tőlünk az anya-fermészet ? 
S jölt ránk, tavaszi tenyészet 
helyett, téli zord enyészet/ 

Nem szerethet immár minket 
- embereket - az Isten se, 
sem a pokolbéli ördög, 
- mármini az Ő aszistensel 

e. 

Keresztezések. 

Éltében kapott gyémástos 
csillag-keresztet, mellére. 
No, s fa-keresztes sir került 
- a femetőben - melléje. 

e... 

Tragikomédia. 

A férfi elesett; 
s a nő meg elbukott. 
Tragikomédia, - 
s amely már megszokott.... 

Közli: Dr. Herman Lipót. 

Kevés a fa. 

Ejnye megint kepés a fa 
S bár az ésel próza, 
Ez a vers az ódiumot 
A városra sózzal... 

Hej, ha az a sok potya fa 
Ki nem osslott lenne, 
A villamos telepünknek 
Kedve telne benne! ... 

Garabonciás 

- A vasut ujjászervezése. 
A parlament husvét után meg- 
kezdődő üléseinek munkaprog- 
ramjába felvétetett a vasut uj- 

jászervezésére vonatkozó tör- 
vényjavaslat tárgyalása is. 

ÜTLEVELEKET 
legolcsóbban és leggyor- in 
éelban vizumoztat R 1 b 1 

futárirodája P.Bratianu 6. (Deák-tér) 

Szakszerű Ároápelás 
Tökéletes Majfestés! 

Ondolálás Hajvágás Manikar 

HRBOBELLA kozmetika 
Satu Mare. P. Bratianu 6 szám. 

I. emelet. Telefon 27. 

Komel hajfesték és Gamma 
hajnővesztő képviselője. 
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Ahol a rend is megza- 

varja a forgalmat. A napok- 

ban nagy zorzavar volt a nagy-
 

károlyi pályaudvaron. Hirtelen 

elkezdtek berregni a jelzőcsen- 

gők, sipolás, lármoa hallatszott 

mindenfelől. Lótottak-futotlak a 

vasutasok és a közönség nyug- 

talankodni kezdett. Mi az, mi 

az ? Mi történt az Istenért ? - 

Csoportokba verődve, ijedten 

tudakozódtak az emberek.Sem- 

mi baj! Csillapodjanak! Nyug- 

tatta meg kaeagva az embere- 

ket a szelid lelkü portás: Mind- 

össze az történt, hogy a vára- 

di személyvonat a rendes idő- 

ben érkezett és roppant meg- 

zavarta a forgalmat!.. 

- A vasut vezérigazga- 

tója lemondott. Theodorescu 

vasuti vezérigazgató több he- 

tes habozás után mégis benyuj- 

totta lemondását. Teodorescu, 

mint hitha liberális nagy aka- 

dálya volt annak, hogy a va- 

sutnál egészségesebb rendszer 

fejlődjék ki. Utódjára vonatko- 

zólag még nem történt intéz- 

kedés. Egyelőre Mereuta he- 

lyettes vezérigazgató vette át 

az ügyek vezetését. 

-A romániai gyufagyá- 

rakat julius elsején veszi át 

a svéd gyufatröszt. A svéd 

gyufatröszt emberei tegnap ér- 

keztek Bukarestbe és azonnal 

meg is kezdették a gyufagyá- 

rak szemléjét. A szemlének az 

a célja hogy megállapitsák, vaj- 

jon a gyárak felszerelése nem 

hiányos-e ? Amennyiben reor- 

ganizáció mutatkoznék, szüksé- 

gesnek, a trőszt azonnal meg- 

inditja amunkálatokat ugyannyi- 

ra, hogy a gyárak, melyeket ju- 

Hus elsején veszi át a trőszt, 

már néhány hónapon belül a 

legmodernebb üzemmel fognak 

dolgozni. : 
Készül a rendőrség át- 

szervezéséről szóló törvény. 
A modern és szabad államé- 

letbe sehogysem illő sziguran- 

cák eltörléséről és általában a 

rendőrség átszervezéséről uj 

törvényjavaslat készül. Az uj 
rendőrségi törvény sok ujitást 
hoz be. A rendőrség a jövőben 

önálló közigazgatási szerv lesz 

és teljesen decentralizálják. A 
sziguranca, mint külön szerv 

megszünik és beolvad a rend- 

őrségbe. Minden rendőrségnek 

lesz politikai ügyosztálya, a volt 

sziguranca. A rendőrtisztvise- 

lőktől a törvény megköveteli a 

jogvégzettséget. Négy-öt esz- 

tendő átmeneti időt enged meg 

a jelenlegi rendőrtisztviselők- 

nek a jogi abszolutórium meg- 
szerzésére. A rendőrség kü- 
lönben az országban több ke- 

rületre lesz beosztva és csak a 
legfontosabb, inkább személyi 

természetű ügyek fognak a bel- 

ügyminisztériumhoz tartozni. A 

rendőrségnek szociális ügyosz- 

tálya is lesz. A tervezetet már 

a napokban nyilvánosságra hoz- 

zák.- 

- A posta utján való le- 

vélváltásnak egy olyan uj 

változatát léptették életbe, a 

postahivatal értesitése szerint, 

hogy a feladó Európa bármely 

országába irt levelének ajánlott 

feladásával együtt a válasz diját 

is előre megfizetheti. Ennek a 

a válasznak dija bármely eu- 

rópai államba 22 leu 50 bani, 

melynek ellenében a feladó 

nemzetközi szelvényt (Cupon 

internationalt) kap. 

- Gyorsvonat 150 kilómé- 

teres sebességgel. Párisból 

jelentik: A francia államvasu- 

tak igazgatósága elhatározta, 

hogy Páris és Cherbourg kö- 

zött különleges gyorsvonatot 

helyez forgalomba. A gyorsvo- 

nat sebessége óránként 150 

kilóméter lenne ugy, hogy a 
Páris-Cherbourg közötti 371 
kilóméternyi távolságot három 

óra alatt tenné meg. 

Megindul ismét a lem- 
termelés Erdélyben. Az u- 
tóbbi évek alatt a lentermelés 

teljesen visszafejlődött és ugy- 

szólván csak a termelők házi 
szükségletére szoritkozott. En- 

nek is, mint a mezőgazdaság 

terén oly sok termény kedve- 

zőtlen értékesithetésének, sőt 
termelési csődjének a helyte- 

len vám és vasuti fuvardij po- 
litika volt az oka. A len és 
kender feldolgozó gyárak már 

akcióba léptek és több száz 
kat. holdat len és kendervetés 

területre vergődtek el a gaz- 
dákkal. A vetésterület a jövő 

évben - mint az Erdélyi Gaz: 
dasági Egylet közli - még lé- 
nyegesen emelkedni fog. 
- Az adókönyvecskék már 

teljesen elkészültek és most 

kerülnek kiosztásra. Az adó- 
könyvecskékbe való bejegyzés 

és nyugtázáson kivül a felek a 
recepiszát is megkapják. Az uj 

adókönyvecskék nem valami 

praktikus kiállitásnak. Nagy i- 

ves formában vannak nyomva 

és igy megőrizésük igen körül- 

ményes. Az adófizetők jól te- 

szik, ha vászonra ragasztják fel, 

mert igy nem rongyolódik el 

ez a sokszor igen szükséges 

dokumentum. 

- Fráter Loránd meleg 

ünnepeltetése Szatmáron. - 

Fráter Loránd, a világhirü ma- 

gyar dalköltő, az elmult szer- 

dán este tartotta egyetlen nó- 

ta-estélyét a városi szinházban, 

amély alkalommal minden el- 

képzelhető talpalatnyi helyet 

szorongásig elfoglalt Szatmár 

! 

HÉTFŐI FRISS UJSÁG 

beérkez- 

tek a 

Tavaszi divatcipők remek választékban 

Derby 
A legjobb minőség! Olcsó árak!

 

eipőüzletbe 

Satu-Marec. 

lelkes közönsége. Az izig-vérig 

magyaros eredetiséggel és ih- 

letettséggel előadott Fráter-nó- 

ták viharos tetszést arattak s 

teljes joggal mendhatjuk, hogy 

ilyen meleg ünnepeltetésben 

eddig még senkinek sem volt 

része a szatmári szinházban, 

mint ez alkalonzmal Fráter Ló- 

rándnak, a magyar lélek zse- 

niális és varázslatos visszatük- 

röztetőjének volt. A nóta-est 

élményei örökre felejthetetlen 

nyomokat véstek a közönség 

emlékezetébe. 

- fTörvényjavaslat a lak- 

bérletek meghosszabbitásá- 

ra. (Bukarest ápr. 11) A hábo- 

ru óta minden évnek tavaszi 

várakozása, remegése megérke- 

zett: Junian, igazságügyminisz- 

ter elkészitette az uj lakbérle- 

ti törvényjavaslatot, amely a 

következő elveken nyugszik: 

1. A lakbérleti szerződések 

tartanaát 1929 április 23-ig hosz- 

szabbitják meg. Bz idő alatt a 

kormány a lehetőség szerint fo- 

kozni fogja az épitkezések szá- 

mát. 
2. A nyugdijasok lakbérét, a- 

mely az 1927-es törvényben a 
szabadságolt katonák. - Buda- 

háboru előtti bérek 12 szerese 

volt, kétszeresére emeli az uj 

javaslat, vagyis a nyugdijasok 

a békebeli házbérek 24 szere- 

sét fizetik. 

3. Az állami tisztviselők lak- 

I bére 50 százalékkal növekszik 

és pedig a háboru előtti bér 

16 szorosáról a 24 szeresére. 

4. A kilakoltatások ügyében 

kimondja atörvényjavaslat hogy 

az eddig végre nem hajtott ki- 

lakoltatási itéletek semmisek és 

az ezekre vonatkozó lakbér- 

szerződések tartama is meg- 

hosszabbitást nyer egy évre. 

5. Kimondja végre a javaslat 

a rekvirálási jog megszüntét 

ugy, hogy ujabb lakásrekvirá- 

lások nem lesznek eszközöl- 

hetők. 

Az uj lakbérleti törvényja- 

vaslat parlamenti letárgyalása 

a legközelebbi napokban lesz 

meg. 

- Rövid hirek. Európa kö- 

zép és keleti részén, főképpen 

a Balkánon és a Feketetenger 

közelében nagy havazások vol- 

lak és vannak. Rigómezőn fél- 

méternyi hó esett. Ahol kiderült 

az idő, mindenüt 5-6 fok hi- 

deget mutat a hőmérő. Londo- 

ni hir szerint az egyiptomi ki- 

rály közelebbről Európába jsa 

és látogatásokat tesz Enrópa 

nagyobb városaiban. - Deb- 

recen város uj városházát szán- 

dékszik épiteni 3.200.000 pen- 

gő költséggel. A pályatervek ju- 

talmazására 43 000 pengőt tü- 

zött ki a városi tanács. - Bu- 

dapesten közelebbről lovasün- 

nepet rendeznek, amelyen E. 

ger város 70 levente lovassal 

vesz részt. - Varsóból eredő 

értesülés szerint a lengyel mi- 

niszterelnök a köztársasági el- 

nöknek a loghatározottabban 

kijelentette, hogy a kormány 

éléről visszalép. - A magyar- 

román optánsper delegátusai 

pénteken Bécsbe érkeztek és 

nyomban megkezdették a tár- 

gyalásokat. - Bukaresti hir. A 

jasi-kisenevi vasutvonalon Bu- 

zeu közelében óriási vasuti sze- 

fencsétlenség történt. Egy vo- 

hat hibás váltóállitás miatt ki- 

siklott. A vasuti katasztrófának 

eddig 24 halottja és 59 sebe- 

sültje van. A halottak személy- 

azonosságát nem lehet megál- 

lapitani, csak sejlik, hogy az 
első és második osztáy utasai 
jórészt kereskedék lehettek, a 
harmadik osztály utasai pedig 

pestről jelentik, Magyarország 
és Norvégia között a távbeszé- 
lő forgalom április 1-én meg- 
nyilt. 

Hirdessen a 
„Hétfői Friss Ujság"-ban. 
. 

Szerkesztői üzenetek: 
- 8. S. Boghis:, Fagyos ta- 

vasszal" legközelebb jönni fog. 

- P. K. Carel: Az ottani ke- 
reskedők indokolt panaszát jövő szá- 

munkban ismertetni fogjuk. Türelem. 

A hét humora 
A korzón 

Az önzés netovábbja. Egy 
dühös ur (kinek a feleségét 
elütötte egy autó): Hé, átkozott ! 

Nézd, hogy mennek a bitangok ! 
Egy kicsi hijja, hogy nem engemet 
lőkött fel.- 

A Victóriában 
- Én azt hiszem, a barna nők 

i temperamentumosabbak,mint a szó- 
kék! 

- Az mindegy! A feleségena az- 
előtt szőke volt, most pedig barna, 

de a temperamentuma semmit sem 

változott... 
A Kis Pipában 

- Pardon, nem adná kölcsön pár 

percre az esernyőjét ? : 
- Nagyon szivesen, csak a Vic- 

tóriába ne menjen vele, mert ott ül 

a gazdájal... z 

Hétfőn kedden és szerdán 

Therese Raduin, 

a házasságtöőrő nő 

Hétfőn és kedden 
Patt és Patachon, 
mint detektivek. 



HÉTFŐI FRISS UJSÁG 1928 április I15 

Aikalmi vétel!! 
Ház és üzlet átalakitás miatt az összes 

raktáron lévő áruk 
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40"-at olcsóőőat Spitz 
a rendes napi áraknal 

E 
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öltözködő urak 
tudják, hogy 

/ Szeibert 

v 

! 
e 

uriszabósága Str. Petru Rares 

(v. Petőfi u.) 1. sz. alatt van. 

n
 

Alegfino a 

mabb angol 

gyapju szöve- 

tek dus vá- 

lasztéókban 

raktáron!... 
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Aaj házáb 
Bélai 

— 

Zzág zsineg, ponyva 
kárpitos kellékelk 

legolcsóbb beszerzési helye 

őlücklieh Bernát és fia 
cégnél P, Bratianu (Plébánia 
éépület) 27. Tel.: 5-21 

! 

l 
Megnyilt a fővárosi módra 

berendezett, modern 

„RÁDIÓ 
kávéháx 

a str. Cuza Voda (v. Eötvös u) 3 sz. alatt, ahol kellemesen hall- 
gathatjuk a Rádiót is Hideg és meleg bütfél Kisüstön főtt elsőrangu szilvórium ! Kitünő 

fajborok! 
Figyelmes és pontos kiszolgálás ! 

Kereskedelmi Bank 
R. T. 

Szatmár. 
Alaptőke: 10.000.000 Lei. Elő- nyös hiteleket olcsó kamat mel- lett folyósit. Foglalkozik abank- szakma minden ágával. 

M. Weil 
paplanipar Satumare, P. Brati- 
anu 7. a raktáron levő paplan- 
jait igen jutányos áron elárusitja. 

LegszebbPerzsa szönyegek,legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. FriedmannJenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

Chovrolet 
General motors 

személy és teler 
automobilok 

Saroléa és Peugeot 

motorkerókpárak 
francia és német Diamant, Dürkopp, 
Phánomen, Superba, Eterna, Rival, 
Labor, J. B. Louvet, ferfi, női és 

gyermek kerékpárak. 

Nora-Rádiók 
Fütő-és anód-akkumulatorok 

Melehnerdlózsefés Társa 
Automobil, Rádió és Müszaki válla- 
lat Satumare, P. Bratianu (Deák- 

tér) 6. Telefon : 362. 

Kérjen ajánlatot 

Az Ön rádiójának 
semmi baja sincsen, 
csak ... silány anyagból 
épült: rossz kondenzátorok hit- 

vány transzformátor, meg nem 

mücipész 
Tálas ípes 
Ajánilja : raktáron levő, sa- 

ját készitményü férfi, női, 
leányka, fiu és baba 

cipőit minden szinben 
és formában, 

Eisőrangu minöségért 

szavatosságot vállal ! 

Verseny árak!.. 

Nefelejcs koszoruk már 40. 
leitől. Ujdivatu 

ruskus koszoruk már 100 leitől. 
Különféle alkalmi 

és szálas virágok, koszoru-sza- 
lag különlegességben nagy vá- 
laszték és jutányos 

dékre nagyobb rendelés esetén 
viszonteladóknak 200], kedvez- 
mény. BEREY KÁROLYNÉ, 

diszitések 

árak! Vi- 

virágüzlet, Satu-Mare, Str. Ste- 
fan cel Mare, (v.Kazinczy u) 11. 

GRÜNFELD 
üveg, poroelán és háztartási 

oikkek üzleteben 
Str. Mihai Viteazul (v. Rákóczy u.) 

Püspöki Áruházban 
szükségleteinket a legolcsóbban 

szerezhetjük Be 

füszer és csemege 

kereskedésében Str. 
Mihai Viteazul (Püs- 
pöki Áruház) a leg- 

olcsóbban szerezhetjük be a 
Husvéti ünnepekre összes fü- 

szer és csemege szükségleteinket. 

felelő csövek vannak benne. 
GONDA rádió labaratoriuma 
csak a legjobb márkákat vezeti. 
Utbaigazitással és szaktanáccsal 
készségesen szolgálunk.Str.Mih. 
Viteazul (Rákóczy ucca) 26. 
........... 

fogászatimüterem MHalmesfovászatiműt 
Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 

nákat és fogtöméseket. 

mukniyai 

Ha sok az irnivalója mi- 
ért nem ir irógépen ? 

Irógépek legelőnyösebb be- 
szerzési forrása : 

GYENE IRÓGÉP 
vállalata 

Satu-Mare Telefon: 281. 

Tavaszi öltönyök 
felöltők legelőnyösebben 
ifj. Weisz Ignátz 

posztó, kész férfi-és gyermek l 
ruha áruházában P. Bratianu (v. 
Deák tér) 24 szám Csizmadia 

szin alatt szerezhetők be ! 

cel Mare sarok 
zmmas 

FP. Brati. és Stefan 

Megérkeztek 
a legujabb 29-es modelű VILAG- 
MÁRKÁS kerékpárok, u. m.: 

Ideal, Dromos, Thoman, melyek a 
legelőnyösebben, részletre is be- 
szerezhetők Keresztesi 

Zzzig mondmechanikaiszak- 
üzletében SPECIÁLIS JAVITÓMU- 

HELY Strada Mihai Viteazul 
(v. Rákóczy ucca) 28. 

Kitünő zsirnak való 

szalonna 
bármily mennyiségben 

kapható 

cfiotltz 
hentesára cégnél. 

A Str. Horia (volt Károlyi köz) 5. szám 

r 720-as benzin 
alatti telepünk előtt felállított legmoder- 
nebb automatikus benzintöltő álle- snnkx ludonk 1 

kapható. 

EjJJel szolgalat 
Vas és Vasáru behozatali r. t. 
Linocoln FORD Fordson osztálya 

Női és Férfi divat cikkek 
megérkeztek 

Merta Józseflez 
Megnyilt 

a Szatmáron eddig még nem 
létezett, fővárosi nivón álló 

„FPDE 
Fotószalon és Fotócinkográfia 

s
z
m
z
e
r
e
 

Tavaszi Ujdonságok 

Tevjovits Józsel é 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 
és olcsón teljesiti K 
megbizatásait 

z .. 
Sziaház után menjünk 

egyyit,„Metropol 
kávéházba. Városi bérpalota. 
Hideg és meleg büffé. Első- 
rendüű italok. Minden este 
cigányzene. Figyelmes és pon- 

tos kiszolgálás! 
Reggel 3-ig nyitva! 

NE VESZÖDJÖN 
házilag összetákoltrádióval,ha- 

nem vegyen 
Str. Stefan 

cel Mare (v. 
Kazinczy u) 

24. 

világmárkás gyári készü- 
léket 

Telefunken. Eumig-Hartley 
gyári készüléket, amelyek 200-tól, 

2000méterig dolgoznak. Az összetákolt 

gépek csak 200-600 méterigdolgoznak 

a Str. Mihail Viteazul (v. Rá- 
kóczi u.) 24 szám alatt, (v. 

Inglik féle házban.) 
Müvészies fényképek! 
Klisék szakszerü kivitelben 

és olcsón! 

„Wictoria kávéház 
a legnépszerübb holye ma 
Szatmárnak, ahol a legiobb 
családok találkoznak estén- 
ként.Kellemes terasz.Fagy- 
lalt, jegeskávó. Balogh ze- 
nekara muzsikál. (Jazz 

egyveleg.) 

Mü és Sima örlést yarantált 
minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

László malom 
Telefon: 390. 

Ölcsó és tartós cipőket 
készit 

áőián István 
cépész Str. Mih. Vit. (v. Rákóczy u.)27 

Egy tanuló fizetéssel felvétetik. 
. 

Nyernatott a Hirseh féle nyomdai műintézet gyorssajtóján Satu-Mare 


